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ΣΧΕΤ:      Η Ερώτηση  1303/16-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. 
Μυλωνάκης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Με βάση την ενωσιακή νομοθεσία, η χρήση της ονομασίας «Φέτα ΠΟΠ» 
διασφαλίζεται ως ελληνική Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης στην αγορά 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνεπώς απαγορεύεται η διακίνηση και πώληση 
προϊόντων, που σφετερίζονται την ονομασία «ΦΕΤΑ» από άλλα Κράτη-Μέλη ή 
από Τρίτες Χώρες στην αγορά της Ένωσης. Το ίδιο καθεστώς ισχύει και για τις 
υπόλοιπες γεωγραφικές ενδείξεις. 

Διευκρινίζεται ότι, καθόσον η ενωσιακή νομοθεσία δεν ισχύει σε Τρίτες Χώρες, 
η Ευρωπαϊκή Ένωση επιδιώκει μέσω της σύναψης Συμφωνιών Ελεύθερου 
Εμπορίου με Τρίτες Χώρες, την προάσπιση των ευρωπαϊκών συμφερόντων και 
την προστασία ευαίσθητων τομέων και προϊόντων κάθε Κράτους-Μέλους, με 
βάση την αρχή της αμοιβαιότητας και αναλογικότητας. 

Στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων για τη σύναψη Συμφωνιών Ελεύθερου 
Εμπορίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης με Τρίτες Χώρες, επιδιώκεται η προάσπιση 
των εθνικών συμφερόντων, η προστασία της φέτας ως ελληνικού προϊόντος με 

γεωγραφική ένδειξη, καθώς και λοιπών ελληνικών αγροτικών προϊόντων, ώστε 
να διευκολυνθεί η πρόσβασή τους στις διεθνείς αγορές. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η πρόσφατη Συμφωνία Γεωγραφικών 
Ενδείξεων μεταξύ Ε.Ε. και Κίνας, που είναι αναμφισβήτητα μία ιστορική συμφωνία 
και αποτελεί μεγάλη επιτυχία για την Ελλάδα και τους Έλληνες παραγωγούς. Η 
συμφωνία των Γεωγραφικών Ενδείξεων μεταξύ Ε.Ε. και Κίνας, που εκκρεμούσε από 
το 2017, υπεγράφη μετά από συντονισμένες ενέργειες  της  Ελληνικής Κυβέρνησης,  
στις 6 Νοεμβρίου 2019. Προστατεύονται πλέον 6 σημαντικά ελληνικά προϊόντα: η 
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φέτα, το ούζο, οι ελιές Καλαμάτας, η μαστίχα Χίου, τα κρασιά Σάμου και το λάδι 
Λασιθίου, ενώ στο μέλλον υπάρχει δυνατότητα να προστεθούν ακόμα περισσότερα. 
Με τη συμφωνία αυτή 100 αγροτικά προϊόντα της Ε.Ε. προστατεύονται άμεσα κατά 
την έναρξη ισχύος της συμφωνίας ενώ ένας δεύτερος κατάλογος 175 γεωγραφικών 
ενδείξεων θα προστατευθεί εντός τεσσάρων ετών από την έναρξη ισχύος της 
συμφωνίας, έναντι απομιμήσεων, την ίδια στιγμή που έχουν αποκλειστικά 
δικαιώματα σχετικά με το όνομά τους και το γεγονός ότι προέρχονται από 
συγκεκριμένες περιοχές παραγωγής. 
Έτσι η Ελλάδα θα είναι παρούσα ακόμα πιο δυναμικά στις προοπτικές που 
παρουσιάζει η μεγαλύτερη παγκοσμίως Κινεζική αγορά. 
Επιπρόσθετα, η εμπορική συμφωνία ελεύθερου εμπορίου Ε.Ε.-Σιγκαπούρης 
στην οποία επίσης προστατεύεται απόλυτα η φέτα και σειρά άλλων 
εμβληματικών προϊόντων ισχύει ήδη από 21 Νοεμβρίου 2019 ενώ η εμπορική 
συμφωνία ελεύθερου εμπορίου Ε.Ε.-Βιετνάμ, όπου επίσης προστατεύεται η 
φέτα, μια συμφωνία με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αναμένεται να υπερψηφισθεί 
αρχές Ιανουαρίου 2020 από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και εν συνεχεία να 
τεθεί σε ισχύ.  

 
Σε ό,τι αφορά στη συμφωνία CETA, όπως καταγράφεται από τα στοιχεία της 
Eurostat και όπως επιβεβαίωσε ο Επίτροπος Γεωργίας και Αγροτικής 
Ανάπτυξης κατά την επίσκεψή του στη χώρα μας, στις 10 Δεκεμβρίου 2018, 
οι εξαγωγές της φέτας έχουν αυξηθεί κατά 8% και η αξία των εξαγωγών 
πλησιάζει τα 490 εκ. Ευρώ, την τελευταία πενταετία, ούσα σε ισχύ η 
συμφωνία CETA. 
 
Αναφορικά με τη μάστιγα των ελληνοποιήσεων, η νέα Κυβέρνηση, έχει την 
διακηρυγμένη πολιτική βούληση για την αντιμετώπισή της, με εργαλεία την 
εντατικοποίηση και τη δημοσιοποίηση των ελέγχων, την αυστηριοποίηση του 
κυρωτικού πλαισίου σε ό,τι αφορά τους παραβάτες, ειδικά δε, τους παραβάτες  
που ελληνοποιούν προϊόντα παραβιάζοντας το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει 
τα Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ). 
Δυστυχώς με ευθύνη της απελθούσας Κυβέρνησης, το 2017 υπήρξαν λιγότεροι 
ελέγχοι τόσο στο γάλα όσο και στο κρέας σε σχέση με το 2016. Θλιβερό 
αντιπροσωπευτικό παράδειγμα, η ανακοίνωση του προηγούμενου Δ.Σ. του 
ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ στις 12/7/2018, όπου ομολογεί την πλήρη έλλειψη ελέγχων 
στην αγορά γάλακτος και κρέατος επί 18 μήνες. Η απουσία ελέγχων από τον 
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ καθώς και η άρση των προστίμων, σε επιχειρήσεις που δεν 
υπέβαλαν έγκαιρα ή καθόλου τη «Μηνιαία Δήλωση Ισοζυγίου Γάλακτος» για 
μέρος ή όλο το έτος 2017, συνέβαλαν αποφασιστικά στην πτώση της τιμής του 
γάλακτος και υπονόμευσαν την πολύτιμη κατοχύρωση των Προϊόντων 
Ονομασίας Προέλευσης, όπως η φέτα. 
Αντιθέτως το νέο Δ.Σ. του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της 
πολιτικής Ηγεσίας, λίγες μέρες μετά την ανάληψη των καθηκόντων του, 
προχώρησε σε ελέγχους  32 επιχειρήσεων που όπως διαπιστώθηκε δεν είχαν 
υποβάλει ισοζύγια γάλακτος το διάστημα Ιανουαρίου-Ιουνίου 2019, 
εισηγούμενο την επιβολή προστίμων. 
 
Επιπλέον, στο αμέσως επόμενο διάστημα δρομολογούνται τα ακόλουθα: 
- Τακτή και συνεχής δημοσιοποίηση των ελέγχων και του ισοζυγίου γάλακτος 
στον ιστότοπο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και του ΥΠΑΑΤ, 
- Ενιαιοποίηση των βάσεων δεδομένων του ΥΠΑΑΤ και διασύνδεσή τους με το 
taxisnet, με σκοπό τη διασταύρωση των δηλωθέντων και τη δημιουργία 
συστήματος καταγραφής των υπότροπων,   
- Συνεχής εκπαίδευση των ελεγκτών ώστε να μπορούν να ανταποκρίνονται στις 
ολοένα αυξημένες απαιτήσεις του έργου τους.  
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Επίσης εξετάζεται η δυνατότητα πρόσληψης εποχικού Προσωπικού, με 
τροφοδότη τις εισφορές προς τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. 
 
Επιπροσθέτως, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) διεξάγει 
συστηματικούς ελέγχους στην εγχώρια αγορά, σχετικά με την ασφάλεια και την 
ποιότητα των προσφερόμενων προϊόντων, την παροχή πληροφοριών για τα 
τρόφιμα και εν γένει την προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών σε 
θέματα νοθείας και παραπλάνησης. Οι ανωτέρω έλεγχοι καλύπτουν όλο το 
φάσμα των τροφίμων, μεταξύ των οποίων και τα γαλακτοκομικά προϊόντα, για τα 
οποία διεξάγονται έλεγχοι για την ασφάλεια αλλά και για την ποιότητα και την 
καταγωγή τους. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται μη συμμόρφωση με τη 
νομοθεσία, οι επιχειρήσεις τροφίμων υφίστανται τις προβλεπόμενες κυρώσεις.   
Συγκεκριμένα ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) πραγματοποίησε 
κατά το χρονικό διάστημα από 1/07/2019 έως 10/10/2019, 58 ελέγχους σε 
επιχειρήσεις,  κατά τους οποίους διαπιστώθηκαν 4 παραβάσεις που αφορούν σε 
ζητήματα γενικής υγιεινής, ιχνηλασιμότητας και επισήμανσης των προϊόντων, 
επιβάλλοντας τα προβλεπόμενα πρόστιμα. 

Πέραν των ανωτέρω συστηματικών και τακτικών ελέγχων στην αγορά του 
γάλακτος, πραγματοποιούνται ταυτόχρονα έκτακτοι και στοχευμένοι έλεγχοι, 
από μικτά ελεγκτικά κλιμάκια όλων των φορέων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων,  με τη συνδρομή και άλλων φορέων και θεσμών [όπως 
Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας Αγοράς και Αντιμετώπισης Παραεμπορίου 
(ΣΥΚΕΑΑΠ), Οικονομική Αστυνομία]. 
 
Παράλληλα, για την προστασία και υπεράσπιση της Φέτας και άλλων 
εμβληματικών προϊόντων από κάθε κατάχρηση, απομίμηση ή επίκληση, ψευδή 
ή παραπλανητική ένδειξη κ.λπ., το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων είναι σε συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών και τα γραφεία 
Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων (ΟΕΥ) των ελληνικών Πρεσβειών στο 
εξωτερικό, ώστε να εντοπίζονται τα εμπορικά σήματα και οι ονομασίες πώλησης 
που παραπέμπουν στην ονομασία «ΦΕΤΑ» και να αντιμετωπίζονται κατά 
περίπτωση τα περιστατικά κατάχρησής της από επιχειρήσεις του εξωτερικού.  
 
Επίσης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για τα περιστατικά 
τα οποία περιέρχονται σε γνώση του και αφορούν παράνομη χρήση της 
ονομασίας «ΦΕΤΑ» σε τυριά που παράγονται σε άλλα Κράτη-Μέλη, αποστέλλει 
επιστολές προς τις αρμόδιες αρχές των αντίστοιχων Κρατών-Μελών, με τις 
οποίες ζητείται η λήψη διορθωτικών μέτρων, προκειμένου να εφαρμοστεί η 
ενωσιακή νομοθεσία, σύμφωνα και με το άρθρο 13 παρ. 3 του Κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 1151/2012, ενημερώνοντας παράλληλα και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων διαπιστώνεται συμμόρφωση των παραβατών. 
Ωστόσο, συνεχίζεται η διαδικασία παρακολούθησης των αγορών των Κρατών-
Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω των αντίστοιχων εμπορικών ακολούθων 
μας. 
 
Συγκεκριμένα, για τη χρήση της ονομασίας «ΦΕΤΑ» στην αγορά χωρών εκτός 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου η ενωσιακή νομοθεσία δεν έχει εφαρμογή όπως 
προαναφέρθηκε, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
παρακολουθεί και καταγράφει τα περιστατικά που εντοπίζονται από τις 
Πρεσβείες μας στις αντίστοιχες χώρες ή και από οποιονδήποτε φορέα ή ιδιώτη 
που υποβάλλει σχετική καταγγελία. Στη συνέχεια, η παραπλανητική χρήση της 
ονομασίας «ΦΕΤΑ» αντιμετωπίζεται είτε με ενημέρωση των αρμόδιων αρχών 
κάθε χώρας από την Πρεσβεία μας, είτε μέσω της εφαρμογής των Συμφωνιών 
Ελεύθερου Εμπορίου που έχει συνάψει η Ευρωπαϊκή Ένωση με τις χώρες 
αυτές.  
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Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στην Αυστραλία, επισημαίνεται ότι έχουν ήδη 
ξεκινήσει διμερείς διαπραγματεύσεις μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Αυστραλίας, οι οποίες βρίσκονται σε σχετικά αρχικό στάδιο. 
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το 
Υπουργείο Εξωτερικών προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 
1303/16.10.2019 και το παρόν έγγραφό μας.  
 
 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

 ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
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3. Βουλευτή κ. Α. Μυλωνάκη 


		2019-11-29T17:15:24+0200
	FOTEINI ARAMPATZI




